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LEGISLATURA XXI 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 22 MARZO 1902 

Del Balzo G., segretario, legge: 

Art . 1. 

I l comune di Gorzegno è separato dal 
mandamento di Bassolasco ed aggregato al 
mandamento di Corfcemilia. 

Ar t . 2. 

I l Governo del Re è autorizzato a dare 
le disposizioni occorrenti per l ' a t tuazione 
della presente legge. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Calissano per isvolgere questo suo di-
segno di legge. 

Calissano. I l disegno di legge da me pro-
posto non è nuovo per la Camera, poiché 
fu al t re volte presentato, sebbene in p iù ri-
s t re t te condizioni, dal mio i l lus t re prede-
cessore, i l compianto onorevole Michele Cop-
pino, o sempre la Camera ne accordò la presa 
in considerazione. Però, per vicende pa r la -
mentar i e per muta te circoscrizioni eletto-
ral i , l 'onorevole Coppino non potè por ta re 
a compimento la sua iniziat iva, ed il disegno 
di legge non potè mai venire dinanzi alla 
Camera per la sua approvazione. 

Sceso nel la tomba Michele Coppino, io 
tengo a dovere di sciogliere per lui la pro-
messa data alle popolazioni di Valle Bor-
mida, tan to p iù che, come deputa to del col-
legio di Cherasco, dove sta Bossolasco da 
cui Gorzegno dev'essere separata, nel la pre-
cedente legis la tura io ho dato esplicito con-
senso alla proposta dell 'onorevole Coppino. 
È questione di g ius t iz ia : e gl i a t t i parla-
menta r i ai quali io mi r ichiamo ne fanno 
ampia fede. Credo quindi che, senza ch'io 
agg iunga al t ra parola, la Camera vorrà 
prendere in considerazione il disegno di 
legge presentato. 

Presidente. Se non vi sono osservazioni 
in contrario, la presa in considerazione si 
in tenderà accordata. 

(È accordata). 

Indirizzo di risposta al discorso della Corona. 
Presidente. L 'ordine del giorno reca : in-

dirizzo di r isposta al discorso della Corona. 
Si dia le t tura dell ' indir izzo di r i sposta 

al discorso della Corona, presentato dalla 
Commissione. 

De! Balzo Girolamo, segretario, legge: (Vedi 
Stampato, Documenti, 1-a). 

Presidente. È aper ta la discussione, ed ha 
facoltà di par lare l 'onorevole Salandra . 

Salandra. Onorevoli colleghi! Non ho in 
alcun modo l ' in tenzione di scostarmi dal le 
t radiz ioni invalse in questa Camera di non 
sollevare quest ioni pol i t iche in occasione 
della discussione del l ' indi r izzo di r isposta 
al discorso della Corona. Neanche oserò 
proporre alcuna modificazione od agg iun ta 
al l 'e legante saggio di prosa aulica prepa-
rato dall 'onorevole Gallo. (Si ricle). Eepu to 
tu t t av ia uti le esprimere alcune osservazioni 
re la t ive a due questioni, per una delle qual i 
i l imi t i ormai ben disegnati , almeno per il 
momento, dei pa r t i t i pol i t ici di questa Ca-
mera si confondono e d iventano mal cer t i ; 
per l ' a l t ra invece fu di recente dal la Ca-
mera emesso un voto unanime, che sarebbe 
stato a l tamente consolante ove se ne fosse 
cominciato a vedere qualche effetto con-
creto. Del l 'una e del l 'a l t ra dirò brevissime 
parole; e solamente, non avendo io la re-
sponsabi l i tà di compilare un documento uffi-
ciale, domando licenza alla Camera di dir le 
chiare ed esplicite. 

Nella passata sessione ci fu presentato 
d ' in iz ia t iva par lamentare un disegno di legge 
per disposizioni circa il divorzio (Commenti) 
che trovò benevola accoglienza in otto Uffici 
su nove. La Commissione nominata dagl i Uf -
fici prontamente lo esaminò e, con inusata 
rapidi tà , nonostante una crisi in terna assai 
significativa, pubblicò la relazione duran te 
le vacanze. 

I l Governo fece sapere che avrebbe avuto 
intenzione di sost i tuire l ' i n i z i a t i v a sua a 
quella della Camera, anche perchè, ammet-
tendo il concetto informatore del disegno 
di legge, cioè l ' i s t i tuto del divorzio, era suo 
in tendimento di contenerlo in t e rmin i p iù 
r i s t re t t i di quel l i assai la t i propost i dal-
l 'onorevole Berenini e dai suoi compagni . 
Di fat t i , in coerenza di queste dichiarazioni 
del Governo, nel discorso della Corona fu 
affermato il proponimento di temperare, come 
diceva il testo del discorso, in armonia col 
d i r i t to comune delle a l t re nazioni l ' i d ea lo 
pr incipio del l ' indissolubi l i tà del mat r imonio 
civile. A questa f rase r isponde l ' indir izzo, 
dichiarando che gioverà avviarci alla discus-
sione « delle r i forme che r iguardano la co-
st i tuzione della famig l ia al fine di mante-
nerne la compagine. » 

Potre i dal mio punto di v is ta personale, 
avverso al l ' i s t i tuzione del divorzio in I ta l ia , 
d ichiararmi sodisfatto, anzi p ienamente so-
disfa t to della f rase che vi si r i fer isce ne l l ' i n -
dirizzo di r isposta ; perchè, a lume di voi* 


